

Письмо А. А. Фадеева командиру чехословацкой воинской части в СССР полковнику Л. Свободе¹

Москва

12 апреля 1943 г.

Многоуважаемый господин полковник!

Сердечно благодарю Вас за Ваше милое письмо*. Я всегда с большой радостью сотрудничал в целях укрепления дружбы нашего народа с народом Чехословакии.

Я убежден, что несмотря на все жертвы наша совместная борьба против немецко-фашистских захватчиков завершится победой и для народов Чехословакии, так же как она приведет к освобождению всех народов, находящихся в настоящее время под гитлеровским игом.

Пользуясь этой возможностью, сердечно приветствуя Вас и прошу передать мой привет всем солдатам и офицерам Вашей части.

Ваш А. Фадеев

*VHA, Praha, f. SSSR — II, inv. č. 15, sign. 7/3/2 —
příloha k Válečnému deníku, č. 10.
Перевод с чешского.*

¹ См. док. 218.

Из интервью командира чехословацких воинских частей в СССР полковника Л. Свободы военному корреспонденту «Правды»

Действующая армия

18 апреля 1943 г.**

Военный корреспондент «Правды» П. Лидов посетил действующие на одном из участков советско-германского фронта части вооруженных сил Чехословацкой Республики и имел беседу с их командиром г. Людиком Свободой.

Данное корреспонденту «Правды» интервью полковник Свобода начал словами:

— Я горд тем, что на долю мою и моих товарищей выпало счастье выступить в качестве участников свободолюбивой коалиции против общего врага плечом к плечу с Красной Армией. Чехословаки участвуют в борьбе против немецких захватчиков также и в Африке, и на Ближнем Востоке, и в рядах Королевского воздушного флота Великобритании. Однако мы считаем особенно почетным для себя то обстоятельство, что нам приходится сражаться с немцами именно на Восточном фронте, т. е. там, где решаются исход войны и судьбы народов.

Сражаясь на территории СССР против поработителей Европы — немецких фашистов, мы знаем, что не только чехословаки, оставшиеся на родине, но и все европейские народы мысленно находятся с нами...***

Чехословак никогда не забудет того, что в тяжелые для нашей родины дни Советский Союз первым гарантировал наши границы на тот случай, если мы вступим в вооруженную борьбу с агрессором. Чехо-

* Письмо Л. Свободы А. А. Фадееву, являющееся откликом на его статью «Братство, скрепленное кровью», опубликовано в иллюстрированном еженедельнике «Неделя», 1974, 7—13 ноября, № 41 (761).

** Дата опубликования.

*** Исключена та часть интервью, в которой говорится о позорных днях Мюнхена.

словак никогда не забудет и того, что Красная Армия приняла на себя первые и самые тяжелые удары нашего врага в нынешней войне и вот уже двадцать второй месяц ведет с ним беспримерную, львиную борьбу один на один, отстаивая будущее народов Европы. Мои соотечественники, находящиеся на территории СССР, дорожат предоставленной им возможностью с оружием в руках сражаться против германских фашистов — в этом они видят исполнение священного долга перед своим народом и перед своей поруганной отчизной.

Чехословацкие боевые формирования на территории СССР являются составной частью армии Республики и руководятся верховным командованием чехословацких вооруженных сил доктором Эдуардом Бенешем. Внутренняя жизнь в частях строится на основе уставов чехословацкой армии, а боевая деятельность — на основе соответствующих уставов Красной Армии¹. Внутреннее делопроизводство ведется на чешском языке.

В наших частях служат чехословацкие подданные — чехи, словаки, моравы, прикарпаторусины, евреи и другие, объединенные общим стремлением быстрее разгромить врага. Никаких национальных различий внутри армии не существует. Вопросы вероисповедания также являются сугубо частным делом каждого солдата и офицера. Кроме строевых подразделений и соответствующих штабов, у нас имеются подразделения снабжения, полевой суд и институт офицеров по просвещению. Последние под руководством командования информируют личный состав о текущих событиях и воспитывают его моральные качества. Наше воспитание ставит своей целью укреплять воинскую дисциплину, еще больше развить у бойцов чувства ненависти к противнику и дружбы с нашими союзниками и решимость вести борьбу против немецких захватчиков до полного освобождения всех порабощенных фашистами народов.

Впервые в чехословацкой армии мы допустили к активной военной службе добровольцев-девушек, которые вполне оправдали себя в боевой обстановке².

На боевом знамени нашей части под большим гербом Республики, в обрамлении национальных цветов начертаны слова великого чеха Яна Гуса: «Правда победит!» И мы верим, что это будет именно так.

Чехословаки у себя на родине и за границей с глубоким удовлетворением встретили известие о том, что одна из наших частей, находящаяся на советско-германском фронте, уже вступила в соприкосновение с противником.

Чехословацкая воинская часть выступила на фронт прекрасно вооруженной и укомплектованной опытными кадровыми офицерами нашей армии. Мне хочется особо отметить то доверие, которое оказывает нам командование Красной Армии. Когда в тяжелые для города минуты я явился к генералу, руководившему обороной города, он встретил меня словами на моем родном языке: «Наздар пане плуковнику!». Я сразу почувствовал себя в атмосфере тесного братского сотрудничества с советским командованием. Вскоре братство было освящено кровью.

Моей части был отведен весьма ответственный участок обороны и поставлена самостоятельная задача. Мне были приданы и подчинены в оперативном отношении отдельные подразделения Красной Армии и дополнительные огневые средства, которые сделали нашу оборону более эффективной. Наши офицеры и солдаты с искренним восхищением отзываются, например, о действиях приданного нам подразделения гвардейских минометов гвардии старшего лейтенанта Гончаренко.

Моими соседями были гвардейские части. Советские гвардейцы в бою служили нам примером отваги и умения; мы гордимся тем, что дрались бок о бок с прославленной русской гвардией.

Взаимодействие между чехословацкой частью и частями Красной Армии различных родов оружия было во всех случаях безусловно четким. Командиры и бойцы Красной Армии проявляют по отношению к нам чувства симпатии и дружбы, а русское и украинское население повсеместно окружает нас самой трогательной заботой.

Мы стараемся всем, чем можем, отплатить нашим союзникам и братьям. Так, медицинскому персоналу нашей части удалось на поле боя оказать помощь более чем ста раненым советским бойцам и командирам.

В огне боев чехословаки не дрогнули — они дрались геройски. Не уступив ни пяди земли врагу, смертью храбрых погибли надпоручик Ярош, надпоручик Лом, ротмистр Стейтская, свободник Шпигель, честарж Курт Вольф и другие. Они умерли за свою любимую родину — Чехословакию.

В одном только бою нашей частью было подбито 19 немецких танков, 6 транспортеров и уничтожено до 400 вражеских автоматчиков.

Немцы испытали наши первые удары. Чехословаки сдержали вражеский наиск и отстояли порученный ими защите рубеж. Сила этих ударов будет непрерывно нарастать. Мы полны решимости драться до конца и не ограничимся освобождением от немецких оккупантов своей родины и милой нашему сердцу столицы Праги. Мы будем продолжать борьбу до полного уничтожения захватчиков и освобождения от нацистского гнета всех порабощенных народов Европы.

Наряду со своей работой в действующей чехословацкой части я, по поручению чехословацкого верховного командования, занимаюсь созданием и обучением новых боевых формирований в тылу. Приобретенный в первых боях опыт и наличие обстрелянных и испытанных огнем кадров позволяют осуществить эту задачу в наиболее короткий срок. Мы стремимся к тому, чтобы все без исключения граждане Чехословацкой Республики, проживающие в СССР и способные носить оружие, влились в ряды наших частей и, получив необходимую подготовку, как можно скорее выступили на фронт.

* * *

В заключение беседы полковник Людвик Свобода просил передать братский привет читателям «Правды» от имени офицеров и солдат чехословацкой воинской части в СССР.

Правда, 1943, 18 апр.

¹ Взаимоотношения между чехословацкими воинскими частями в СССР, которые считались частью армии Чехословакии за границей, и командованием Красной Армии строились на основе соглашения между правительствами Советского Союза и Чехословакии от 18 июля 1941 г. и Военным соглашением от 27 сентября 1941 г. (см. док. 82 и 111).

² В ответ на призыв о вступлении в ряды формированной в СССР чехословацкой воинской части уже в январе 1942 г. в нее вступило добровольцами несколько женщин — гражданок Чехословакии. Ушли на фронт 38 женщин. Женщины-военнослужащие 1-го отдельного чехословацкого батальона в СССР участвовали в боях у Соколово, многие из них были награждены советскими орденами и медалями. В составе 1-й отдельной чехословацкой бригады приняли участие в боевых действиях на фронте более 80 женщин-военнослужащих.